

# 完善应急联动系统建设 有效应对突发事件

突发事件是指突然发生，造成或可能造成重大经济和财产损失、重大环境和生态破坏、重大人员伤害、重大社会动荡，危及公共安全的事件。为有效应对突发事件，各地都加快了应急联动系统建设的步伐，一部分地区已经建设完成，一部分地区正在建设之中，还有很多地区正在进行规划。本文在分析突发事件特点的基础上，对应急联动系统的建设内容进行了探讨。

■ 周治新

## 突发事件的特点

### 1. 事件种类和产生原因的多样性

突发事件的种类繁多，常见的有以下一些类型：①重特大自然灾害事件，如洪水泛滥、地震、海啸、台风、冰雹、泥石流、地陷、潮汐、大雾、暴雨、暴雪、沙尘暴、强寒流等自然因素引起的重特大灾难；②生产、生活中的事故灾难，如水、陆、空交通运输中的重特大事故，矿产勘探开采中瓦斯爆炸、井喷、塌方等，剧毒化学物资储存、运输过程中的泄漏或爆炸，放射性物资的丢失或泄漏，工农业生产中剧毒气、液、固体污染物的排放，烟花、爆竹、弹药等易燃易爆物品生产、运输过程中的起火爆炸，大面积突然断电，城市、乡村、草原、森林火灾，煤气泄漏，自来水污染等；③突发公共卫生事件，如非典型性肺炎等重特大传染病疫情，禽流感等重特大动植物疫情，集体食物中毒、危害健康的食品大量流

入市场等食品安全类事件；④信息网络安全类事件，如恶性病毒、黑客入侵等导致大面积网络的阻塞、瘫痪和通讯中断等等；⑤重特大社会治安和刑事案件，如重特大群体性事件，重特大刑事案件，爆炸、劫持、核生化袭击等恐怖事件；⑥战争、边境冲突等危及国家安全类事件。对于某一特定的地区或城市而言，尽管情况各不相同，但上述的绝大多数或是全部的灾害事件都有发生的可能性。突发事件产生的原因多种多样，既有自然因素，也有为因素；既有国内原因，也有国际原因；既可能是人员疏忽所致，也可能是有意为之。

### 2. 事件发生的突然性

尽管很多突发事件有许多先兆，但往往会由于人为的疏忽或其他原因而不能及时觉察；一部分已经觉察的突发事件，也可能会由于技术或其他方面的原因，而对其破坏力

和影响力估计不足。很多突发事件的发生则完全是由于偶然因素引起，没有一点先兆。当这些事件真正发生时，人们往往毫无思想准备。

### 3. 事件所造成破坏的巨大性

突发事件一旦发生，极有可能会造成重大经济和财产损失、重大环境和生态破坏、重大人员伤害、重大社会动荡等等，多年的建设成就有可能毁于一旦。

### 4. 事件影响范围的广泛性

突发事件的影响范围可能是一个局部区域，也可能是整个城市，也可能是一个省（区），甚至可能影响到整个国家或是更广的区域。突发事件有可能对所在地区乃至全国的政治、经济工作，人民的日常生活、心理和社会稳定等各方面造成巨大影响，甚至可能会在国际上给国家造成不利影响。

### 5. 事件发生的偶然性

随着我国政治、经济和社会形势的发展，尽管突发公共事件发生的频率总体上具有逐年升高的趋势，但突发公共事件仍属于小概率事件，其发生具有偶然性。对于一个特定的地区而言，可能一年内发生几次，甚至同一时间发生多起突发事件，但也可能几年甚至是几十年也不发生一次。对于某一种特定类型的突发事件，其发生的频率就更低。

### 应急联动系统的建设内容

鉴于突发公共事件的以上特点，为有效应对突发公共事件，需要建立完善的应急联动系统。

突发公共事件的多样性决定了施救对象的广泛性，受其影响的对象不只是人员，还有可能包括财产、物资、生态环境等等多方面。突发公共事件的多样性特点也决定了应急救援参与单位的多样性，如公安、消防、交管、医疗急救、环保、民政、环卫、工商、新闻部门、防洪、防震、防空、气象台、

口岸、火车站、机场、港口、地铁、公交、供水、供电、供气等等政府职能部门或公司。因而，完善的应急联动系统需要全社会各方面力量的共同参与。

很多城市或地区在进行应急联动系统建设时，往往把注意力集中在突发公共事件接处警和应急救援中心的建设上，而忽略了其他方面的工作。其实应急联动系统建设工作是一项复杂的系统工程，应急联动系统的建设内容应包含构建突发公共事件的宣传体系，建立突发公共事件的预防预警机制，编制突发公共事件应急处置预案并进行模拟演练，建设突发公共事件的接处警和应急救援指挥系统，拟定突发公共事件的善后处理对策，建立应对突发公共事件的区域协作机制，理顺应急联动系统的管理体制和运行机制，制定相关的法律法规等多方面的内容。

#### 1. 构建突发公共事件的宣传体系

突发公共事件的偶发性，使普通民众及政府相关部门容易产生麻痹心

理。在各类已发生的突发公共事件中，除了一部分是由于自然的不可抗拒的原因引起外，大部分都是由于人为原因引起的。通过构建突发公共事件的宣传体系，加强对各类突发公共事件的宣传，增长人们的安全常识，提高人们的安全意识、防范意识和防范能力，从而降低突发公共事件的发生概率，减少突发公共事件所带来的损失。

我国现已进入全面建设小康社会的新阶段，随着人民生活水平的不断提高，公众对公共安全的心理期望值日益上升，而对灾害的心理承受能力则呈下降趋势。同时，随着新闻传媒的发展，特别是互联网技术的普及，突发公共事件带给人们的心里恐慌会大大加剧。通过宣传，有针对性地对本地可能发生的突发公共事件进行宣传，能提高公众心理承受能力和沉着应对能力。

#### 2. 建立突发公共事件的预防预警机制

应坚持“预防为主”的思想，加强安全规划，将安全规划作为辖区总体规划的重要组成部分。应加强公共安全的基础性工作，对突发公共事件可能的发生源进行深入细致的调查，及时进行整改，排除隐患，防患于未然。对于现存的重大危险源进行有效处理，因客观原因实在无法处理的，应加强实时监控和检查，力避这类人为原因引起的突发公共事件；同时对于重大危险源的影响范围和影响程度进行全面调查，以便一旦发生事故时，能有效应对。应指导各行各业制订相关安全操作规范，并加强检查，督促落实。

对于海啸、地震、洪水等人类无



法抗拒的自然灾害类突发公共事件，应加强实时监控，建立有效的预报、预警机制，以减少这类事件所造成的危害。

### 3. 编制突发公共事件应急处置预案并进行模拟演练

应认真研究本区域突发公共事件的特点和规律，认真总结和借鉴国内外已发生的典型事件的教训和处置经验，探讨适合本地的有效应对突发公共事件的方法。根据突发公共事件的类型和破坏的影响力进行分级，分别编制相应的应急处置预案并进行模拟演练。各类突发公共事件的处置都需要有相关的专业救援力量，包括专业指挥人员、专业救援队伍、专用救援物资、专用救援装备等。有些突发公共事件的处置、救援工作需要某个专业部门来处理，有些则需要多个专业部门来协同处理，有些则需要所有专业部门的参与和配合，这就对各类专业救援力量的建设提出了很高要求。应建立各专业的应急救援专家库，加强专业救援队伍的组织、培训和演练，加强各种相关应急救援物资的储备和基础信息建设。还应加强网络和通信等基础设施建设，促进各专业救援力量资源和信息的充分整合与共享，提高各专业救援力量的协同作战能力。

### 4. 建设突发公共事件的接处警和应急救援指挥系统

由于突发公共事件发生的突然性、破坏的巨大性和影响的广泛性，当发生突发公共事件后，要求报警便捷，接警及时，指挥有力，反应快速，处置得当。这就需要建设一个权威、运转高效，协调一致的突发公共事件接处警和应急救援指挥中心。因而，在应急联

动系统建设的各项内容中，核心部分应是突发公共事件接处警和应急救援指挥系统（应急联动指挥中心）建设。

对于一个城市或一个地区而言，每天都会发生大量的求助性事件，如刑事、治安案件，火灾，交通事故，突发疾病，水、电、气、通讯等设备的损坏报修，顾客的投诉，市民情况反映等等，在建设应急联动系统之前，这些事件的报告和处置工作都是由相应职能

处置时间，特别是对于较大规模的城市而言尤其如此。因而，在建设突发公共事件的接处警和应急救援指挥中心时，要注意处理好处置突发公共事件与处置日常的非突发一般性事件的关系，要根据各地的不同特点，合理地确定应急联动指挥中心的系统边界和职能定位，要能有机整合各职能部门的事件处置指挥调度系统资源，做到信息的充分共享和实现统一指挥。



部门的事件处置指挥调度系统来处理的。突发公共事件其实就隐藏在这些一般性事件中，如何快速地从各职能部门所接到的大量一般性事件中及时识别出来突发公共事件，并迅速展开应急救援工作，这就需要建立一个高效的突发公共事件接处警和应急救援指挥中心。由于突发公共事件具有偶发性，单独成立一个专门用于处理突发公共事件的接处警和应急救援指挥中心肯定是一种资源浪费；另一方面，如果将大量一般的非紧急求助也统统纳入应急联动系统的建设范围，则会大大增加应急联动系统的复杂程度，也很容易延误突发公共事件的报警和

5. 拟定突发公共事件的善后处理对策  
突发公共事件破坏的巨大性和影响的广泛性，使得突发公共事件所造成影响的善后处理工作显得相当复杂和重要，需要各方面的参与，因而根据突发公共事件的特点拟定善后处理对策供领导决策时参考，也应是整个应急联动系统建设中很重



要的一环。

#### 6. 建立应对突发公共事件的区域协作机制

一方有难，八方支援。对于很多规模特大或类型特殊的突发公共事件的处置，本地有可能会存在救援力量（专业救援人员、专业救援装备、专业救援物资等）不足，或本地根本就无此救援力量的问题，这就需要邻区乃至全国的支援。这种情况下，快速有效地获取外援的帮助，对于减少突发事件所带来的损失具有重要意义。要想快速有效地获取外援的帮助，至少由两方面因素决定：一是能够以最快的速度检索到相关外援信息，二是联系那些力量最强、针对性最好、到达时间最短的外援前来事件现场参与救援工作。这就需要建立应对突发公共事件的区域协作机制，一方面要建立区域及至全

外援力量实施救助的相关程序和协同作战等相关问题。

此外，很多突发公共事件的发展有可能会波及到邻区，通过建立突发公共事件的区域协作机制，能够使邻区快速地做好有针对性的防范工作，从而避免或降低突发公共事件对邻区的影响。

#### 7. 理顺应急联动系统的管理体制和运行机制

如上所述，应急联动系统建设包含的内容很广，对于构建突发公共事件的宣传体系，建立预防预警机制，编制应急处置预案并进行模拟演练，建设接处警和应急救援指挥系统，拟定善后处理对策，建立区域协作机制等等相关工作，都需要分解到政府各个职能部门去执行和落实。由于各相关职能部门的业务性质和业务范围各不相同，每个业务部门都形成了一套自身的业务流程，各职能部门之间也存在着责、权、利的冲突问题。为促进各职能部门既明确分工，又充分合作，保障应急联动系统各项工作的有效落实，必须理顺管理体制。鉴于突发公共事件应急处置工作涉及的部门很多，成立一个隶属于当地党委和政府直接领导的专门组织机构是很有必要的。为了便于统一领导、统筹规划、统一指挥和检查督促各项工作的落实，在组织机构的成员组成上，应涵盖各个主要职能部门。同时还应组建专职队伍，制定相应的职责、权限和工作流程。

#### 8. 制定相关的法律法规

为了确保对突发公共事件进行有效处置，应制定相关的法律法规，对突发公共事件的定义范畴和分类分级方法，处置的指导思想及原则，应急救援



体系的构成，社会资源的调配、整合，相关信息的收集研判，预警的发布，媒体管制，各职能部门及相关成员的责任及追究，以及政府在紧急状态下应对突发公共事件所享有的紧急权力、行使程序及有效监督等等各方面加以明确。据相关报道，“紧急状态法”已列入全国人大常委会2005年立法计划，如果遇到自然灾害、重大疫情等突发公共事件，中国政府将会及时启动一套科学有效的应急机制，确保百姓生命财产安全和社会秩序稳定。各地也应制定适合本地的相关管理规定。

### 结论

为有效应对突发公共事件，需要建立完善的应急联动系统。应急联动系统建设是一项系统工程，完善的应急联动系统需要全社会各方面力量的共同参与，建设内容应包含构建突发公共事件的宣传体系，建立突发公共事件的预防预警机制，编制突发公共事件应急处置预案并进行模拟演练，建设突发公共事件的接处警和应急救援指挥系统，拟定突发公共事件的善后处理对策，建立应对突发公共事件的区域协作机制，理顺应急联动系统的管理体制和运行机制，制定相关的法律法规等各方面的内容。

（作者单位：中国人民武警学院基础部）



国的各类专业救援人员、装备和物资等信息的资源库，并做到实时充分共享；另一方面，要理顺紧急情况下调用